



口腔在人们的日常生活中承担着言语、吞咽和咀嚼等重要功能,若这一区域内发生恶性肿瘤且未能进行及时诊治,也常给患者的生理和心理造成巨大的创伤。因此,口腔癌的早发现、早诊断与早治疗具有重要意义,构成了人们健康生活的第一道防线。

科学生活

KE XUE SHENG HUO

预防口腔癌 远离“沉默杀手”(上)

什么是口腔癌?

口腔癌是指发生在口腔颌面部的恶性肿瘤。它主要影响口腔内的唇、舌、牙龈、颊黏膜、口底等部位,当这些部位细胞发生恶变,就会形成口腔癌。值得注意的是,口腔癌是上皮组织来源的恶性肿瘤,大部分是鳞状细胞癌。口腔癌不仅会破坏口腔的正常结构和功能,还会导致进食困难、牙齿松动等。

口腔癌的表现因发病部位不同而有所差异。在口腔黏膜方面,会出现长期不愈合的口腔溃疡。在口腔软组织上,可能会出现肿块或结节。

什么时候要警惕口腔癌的发生?

溃疡长期不愈。若口腔溃疡超过2周,且周围无刺激因素,同样有烧灼感、疼痛,这可能是口腔癌早期信号。

出现肿块。口腔内的隆起、赘生物、硬结等有些为良性,但要警惕恶性存在,尤其是菜花状的外突物。

黏膜颜色变化。正常口腔黏膜为粉红色,如变白、发红或发黑,有可能为癌前病变。

功能障碍。舌运动受限可能导致咀嚼、吞咽困难和言语不清,张口困难,

牙松动、移位等。疼痛在晚期出现,多见牙痛、下唇麻木等。

颈部淋巴结肿大。有时会出现在口腔内症状不明显,但颈部淋巴结已发生转移的情况,此时应警惕癌症转移。

其他。鼻阻塞、鼻出血,一侧鼻腔分泌物增多;眼球突出、移位、流泪;面部肿胀、不对称;声音嘶哑等变化。

导致口腔长肿瘤的常见因素

口腔处于颌面部特殊的解剖位置,涉及语言和进食等重要功能,在日常生活中易受到损伤。肿瘤细胞是由于细胞控制基因的损伤和失控的细胞增生引

起。以下是已知会破坏细胞控制基因并增加患癌症风险的常见因素:

基因突变。基因的突变可以抑制人体安全保护和修复DNA的能力。这些突变基因的副本可以遗传给子孙后代,从而导致其增加患癌风险。

环境因素。长时间暴露在强烈的阳光中,或长期处于被烟尘、木屑、石棉和砷等污染的空气中也会增加患口腔癌的概率。

治疗原因。化疗、放疗、靶向治疗或用于抑制癌症在全身扩散的免疫调节药物的医学治疗,可能会对口腔的健康细胞造成损害,从而引发肿瘤。

口腔源性原因。口腔检查,如残根、



龋齿、黏膜病等若未及时处置,也可能发展为口腔肿瘤。

如何预防口腔癌发生?

生活习惯。避免吸烟和过量饮酒,烟草中的尼古丁等有害物质和酒精都会刺激口腔黏膜,增加患癌风险。

定期检查。建议每年至少进行一次口腔检查,以便能及时发现口腔内的异常变化,如长期不愈的口腔溃疡等,做到早发现早治疗。

(四川省肿瘤医院宣传部供稿)

生活提示

根据2024年中国睡眠研究会发布的报告显示,在6255名18岁~73岁的调查者中,近半数人零点后入睡。不少人对熬夜抱有侥幸心理,然而一项新的研究发现,即使只熬一宿,身体炎症也会被“激活”。熬夜为什么会拉高身体的炎症水平?怎样做能最大化减轻伤害?

熬一次夜

身体炎症就会被“激活”

◎熬夜炎症水平会上升

一项发表于美国免疫学家学会月刊《The Journal of Immunology》(免疫学)的研究显示,即使只经历一次熬夜,也会增加炎症风险,这说明免疫系统对睡眠高度敏感。其研究还揭示了睡眠质量对机体免疫系统的影响,并解释了它如何与肥胖、糖尿病及心血管疾病的发展关联密切。

最后,研究结果发现,通过对受试者进行睡眠剥夺实验,经历24小时的睡眠剥夺(一夜不睡),受试者体内免疫细胞特征改变。如果这种变化持续存在,就会导致长期炎症,并增加患病风险。

◎熬夜对身体的伤害有多大?

人的生活节奏一定要按照生物节律进行,违反“日出而作,日落而息”的行为,都可能造成节律紊乱。睡眠障碍是节律紊乱最典型的表现,晚上该睡觉时却忙于工作、游戏、玩手机,白天则精神不振。

长期睡眠剥夺,不仅会造成自身生物节律的紊乱,还会出现注意力不集中、判断力差、饮食障碍等问题,导致机体免疫力下降,容易感染疾病或加

重原有病情。熬夜时,身体可能还会遭受以下多重伤害:

削弱免疫力。连续几个晚上睡眠不足7~8小时,成年人的免疫功能就会严重下降,易患上带状疱疹等疾病。

多个系统紊乱。肠胃功能紊乱,胆汁、胰岛素分泌紊乱,消化性溃疡、胰腺炎、糖尿病等患病风险增加。

重要激素分泌减少。长期熬夜会导致甲状腺激素、性激素、褪黑素分泌过低,引起皮肤状态变差、早衰,同时增加女性卵巢囊肿、子宫肌瘤、乳腺增生等妇科疾病风险。

诱发心血管疾病。熬夜使心血管病发病风险增加5倍以上,会增加冠心病、心绞痛、血管痉挛、心律失常、心衰、高血压等一系列疾病。

引起老年痴呆。睡眠不足可能会导致健忘、恍惚、难以集中精神等问题,严重时甚至造成认知功能损伤。

情绪变差。长期熬夜的人往往情绪敏感,更易悲伤或愤怒。

◎如何降低熬夜带来的伤害?

熬夜,无论是睡眠时间不足、睡眠质量不好、睡眠节律颠倒,都会对身体造成伤害。值得一提的是,晚上11点到次日早上6点是最佳睡眠时间,晚上11点到次日3点是深度睡眠时间。一旦过



了晚上12点未入睡前就属于熬夜,而且越晚睡对身体伤害越大。

以下方法可最大化减轻伤害:

及时补觉。熬夜后大脑仍处于兴奋状态,但还是建议要躺在床上休息。因为人躺卧时,代谢会减缓,从而避免身体透支。

洗热水澡。熬夜后可以洗个热水澡,既解乏又能帮助快速进入深睡眠。如果没有大段时间补觉,一定要安排午觉或者有空眯一会儿,哪怕10分钟也有效。

清淡饮食。熬夜后,早餐的营养补充最重要。尽量吃富含B族维生素和蛋白质的低热量食物,如藕粉、低脂牛奶泡麦片、绿色蔬菜、水果等。同时,少吃高糖、高盐、油炸食物。夜间工作时,如果真的很饿,可少量进食清淡食物,不饿则尽量不吃。

适量运动。白天补觉后,精力充沛的情况下,可以适量运动。上夜班期间,每隔半小时起身活动一下,踮踮脚,做几个金鸡独立、深蹲,几分钟即可。此外,八段锦、太极拳等舒缓的运动也有助于缓解疲劳。

(汤莉华)

诺如病毒知多少?

徐登波

什么是诺如病毒?

诺如病毒是一种常见的肠道病毒,主要引发急性胃肠炎,症状包括呕吐、腹泻、腹痛等。这些症状通常在感染后12~48小时内出现,并可能持续1~3天。虽然大多数患者能自愈,但对于儿童、老人和免疫力低下者可能带来较大风险。诺如病毒主要通过粪-口途径、接触传播和空气传播。粪-口途径是指食用或饮用被污染的食物或水;接触传播是指接触被污染的物体表面后,未洗手就接触口、鼻;空气传播是指患者呕吐或腹泻时,病毒可通过气溶胶传播。

如何预防诺如病毒?

预防诺如病毒感染的关键在于保持良好的个人卫生和环境卫生。首先,

个人卫生方面,务必要勤洗手,尤其在如厕后、进食前、准备食物前,使用肥皂和清水洗手至少20秒。同时,应减少与患者接触,避免共用个人物品。其次,食品安全也不容忽视,食物应充分加热,尤其是贝类等易受污染的海鲜,生熟食物要分开处理,避免交叉污染,确保饮用水是经过消毒或煮沸。此外,环境卫生同样重要,要定期对门把手、桌面等高频接触表面进行消毒,患者呕吐物或排泄物应立即清理,并使用含氯消毒剂消毒。在集体场所,患者应隔离至症状消失后至少48小时,并加强通风,保持室内空气流通,减少病毒传播。

公告
2025年3月24日,我局执法人员根据群众举报,联合成都市青白江区交通运输局执法人员,在成都市青白江区桂平大道四川豹仓供应链,查获一批利用白色塑料袋封装纸箱装运的卷烟:南京(炫赫门)23条、真龙(美人香草)16条、云烟(细支大重九)10条等,共计5个品种66条。
根据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条之规定,请当事人于60日内前往我局接受调查处理,逾期未到我局将依法处理。
电话:028-83668302
地址:成都市青白江区新河路9号
成都市青白江区烟草专卖局
二〇二五年四月二日

感染诺如病毒,该怎么治疗?

若不幸感染诺如病毒,应及时就医,尤其对儿童、老人等易感人群。同时,多喝水或口服补液盐,防止脱水,并居家休息,避免外出,以减少传播。虽然诺如

公告
2025年3月26日,我局执法人员根据群众举报,联合成都市青白江区交通运输局执法人员,在成都市青白江区桂平大道四川豹仓供应链,查获一批利用黄色胶带纸箱、绿色编织袋纸箱包装装运的卷烟:娇子(经典100)173条、中华(硬)30条、娇子(蓝时代)24条等,共计4个品种229条。
根据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条之规定,请当事人于60日内前往我局接受调查处理,逾期未到我局将依法处理。
电话:028-83668302
地址:成都市青白江区新河路9号
成都市青白江区烟草专卖局
二〇二五年四月二日

病毒传染性强,但通过良好的个人卫生、食品安全和环境卫生措施,可以有效预防。感染后应及时处理,避免传播。通过以上措施,可以有效降低诺如病毒感染的风险,保护自己和家人的健康。

(作者单位:武侯区人民医院)

公告
2025年3月25日,我局执法人员根据群众举报,联合成都市青白江区交通运输局执法人员,在成都市青白江区桂平大道四川豹仓供应链,查获一批利用白色塑料袋封装纸箱、绿色编织袋纸箱包装装运的卷烟:娇子(XJ)33条、冬虫夏草(双中支)25条、玉溪(硬和谐)22条等,共计11个品种156条。
根据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条之规定,请当事人于60日内前往我局接受调查处理,逾期未到我局将依法处理。
电话:028-83668302
地址:成都市青白江区新河路9号
成都市青白江区烟草专卖局
二〇二五年四月二日

公告
2025年3月25日,我局执法人员根据群众举报,联合成都市青白江区交通运输局执法人员,在成都市青白江区桂平大道四川豹仓供应链,查获一批利用白色塑料袋封装纸箱、绿色编织袋纸箱包装装运的卷烟:娇子(时代阳光)52条、娇子(格调细支)24条、红河(软甲)15条等,共计13个品种156条。
根据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条之规定,